Herman M. van Praag (2008, 2e druk 2009). God en Psyche. De redelijkheid van het geloven. Visies van een jood. Amsterdam: Boom, 416 blz., ISBN 9789085063919, € 32, 50.
Professor Van Praag noemt zichzelf een neo-dualist (en komt uit bij Descartes [Deel I – Excursie III]). Hij spreekt over psychische stoornissen als ziekten van lichaam en ziel. Natuurlijk bestaat dat niet zonder functionerend brein, maar monisme, reductie van ziel tot lichaam bestrijdt hij met kracht. Vandaar de aanduiding neo-dualist, al gaat het hem niet om de term. Dat mag wel opmerkelijk heten gegeven het feit dat Van Praag toch vooral bekend is geworden als de grondlegger van de biologische psychiatrie in Nederland, met internationale faam. Ondanks zijn leeftijd, hij zou zelf wellicht eerder zeggen ‘dankzij’ en bezwaar maken tegen dat 'ondanks', is hij een nog altijd veel gevraagd spreker in binnen- en buitenland. Wat velen echter niet weten is dat hij altijd al naast zijn onderzoek op het terrein van de biologische psychiatrie, en vooral onderzoek naar depressie, belangstelling toonde voor het grensgebied van psychiatrie en religie, en daarover ook publiceerde. 
Het boek bestaat uit 4 delen. Deel I Divergenties gaat over de grenzen tussen normale en abnormale religiositeit. Van Praag noemt religiositeit affiniteit met de religieuze grondgedachte, die het bestaan van God, een bovennatuurlijke instantie, die een fundamentele invloed uitoefent op het bestaan, inhoudt. Bepalend is ontvankelijkheid, zowel emotioneel als cognitief, voor het begrip God, affiniteit voor eredienst en rituelen, en aanvaarding van een mens- en wereldbeschouwing. Voor Van Praag is religieuze ontvankelijkheid een ‘normaal bestanddeel van de menselijke conditie’, normaal omdat het frequent voorkomt en functioneel is (blz. 27). Zodoende kan hij ook spreken over afwijkende religiositeit in de vormen van ongeloof, hypo- en hyperreligiositeit; daar worden nogal wat ‘noten’ gekraakt, zodat het niet helemaal verwonderlijk is dat Van Praag waarschuwt voor al te lange tenen hier en daar. Het boek kan een specimen van het nieuwe vak ‘neuro-theologie’ genoemd worden (Deel I, hoofdstuk 2). Want ook van religiositeit en spiritualiteit moet gelden, net als van alle andere gedrag, dat er hersenfuncties moeten zijn die ermee samenhangen. De neurotransmittor Serotonine, bekend van angst en stemmingsproblemen, blijkt ook hier een rol te spelen. Van Praag bespreekt het met allerlei andere gegevens uitvoerig om vervolgens te laten zien dat deze bevindingen allerminst de eindoverwinning van het atheïsme of het demasqué van religie betekenen.     

Deel II is het exegetische deel. Aan de hand van de geschiedenissen van bijbelse en buitenbijbelse figuren bespreekt Van Praag verlies van hoop (Saul), verlies en rouw (Job), strijd en multipele loyaliteiten (Flavius Josephus). In Deel III gaat Van Praag op zoek naar de Convergenties tussen psychiatrie en religie en spitst dat vervolgens toe op de vraag hoe die twee in zijn leven samenkomen. Dat geeft een heel persoonlijke invulling aan de thematiek. Het is de spanning tussen het individu als subject en unicum én het individu als deel van een collectivum die hem vanuit het judaïsme en in de psychiatrie intrigeren. Hij laat zien hoe die spanning hem in zijn wetenschappelijke arbeid leidde, zodat ineens maar niet zomaar blijkt ´dat de psychiater Van Praag tot op zekere hoogte naar de jood Van Praag is gemodelleerd’ (blz. 251). Deel IV is een slotbeschouwing die handelt over Geloof en rede. Daaraan zijn toegevoegd excursies over (Joden)haat (‘Jodenhaat acht ik een pathologisch verschijnsel met slechte prognose’, blz. 364.), verstarring in het joodse denken en over ´Ik en de ander´ (tegen een overdosering van zelfverwerkelijking en individualisering). 
Er gebeurt in dit boek veel meer dan hier weergegeven kan worden. Het gaat niet alleen over psychiatrie en religie. Het gaat veel dieper en breder. Dat is mede het gevolg van het feit dat Van Praag een veel bredere visie op psychiatrie heeft dan slechts een ‘gewoon’ medisch vak, hetgeen bepaald tegen de heersende stroom ingaat. Het gaat in dit boek samengevat om drie kernvragen: 1) de algemene vraag naar hoe hersenactiviteit omgezet wordt in ‘non-materie’, namelijk denken, willen, beleven en voelen; 2) de vraag naar wat het cerebrale substraat is van mijn ‘zelf’, mijn unieke en eenmalige ik; 3) de vraag of alles wat ik ervaar slechts alleen afhankelijkheid is van een functionerend brein of dat er elementen in voorkomen die daar boven uit stijgen en niet zomaar voor natuurwetenschappelijke exploratiemethoden toegankelijk zijn.
Ik ken geen Nederlandstalig boek dat ook maar in de buurt komt van wat hier heel specifiek geboden wordt. 
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